Capitulo

Calculos Basicos

No modo RUN, podera efectuar calculos aritméticos (adigéo,
subtraccdo, multiplicacado e divisdo), bem como calculos que
impliqguem as fungdes cientificas.

. Adicao e subtrac¢ao

. Multiplicacéao

. Divisao

Quociente e resto de uma divisao

Calculos mistos

Outros recursos lteis para os calculos
Utilizacao de variaveis

Calculos com fraccoes

Seleccado do modo de visualizacao de valores
. Calculos com funcgdes cientificas
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1. Adicao e subtraccao

Exemplo 6,72 + 9,08
EO0DNE®ODEE . TZ2+3. 02

]

Poderé realizar a operagdo a medida que a digita. Esta capacidade chama-se “légica
algébrica real”.

Prima para apagar o visor antes de iniciar um novo célculo.

2. Multiplicacao

Exemplo 3,71 x 4,27

MHEAODOX Ja Tl 27
OO 15.8417
* A amplitude desta calculadora é de -9, x 10% a +9, x 10%.

3. Divisao
Exemplo 64 +4
[Gleajealey) d=d

15

Os parénteses também sao muito utilizados quando se efectuam divisdes. Para
mais detalhes sobre o uso de parénteses, veja “Sequéncia de prioridades nos célculos
com parénteses”.
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eComo usar parénteses num calculo

2x3+4

Exemplo 1
Exemplo 1 5

Deverad introduzir este calculo como: (2 x3 +4) +5
BODNEPEDEEE [(F3+47:5
b

Exemplo2 ——
- 4x5

Podera introduzir este célculo como: 6 + (4 x5) or 6 +4 +5.

MEFOEOXEDEE |5+|:4:x;5:| |
.3

HEEHAEBEE E=d=5
B.3

4. Quociente e resto de uma divisao

Esta calculadora podera fornecer quer o quociente, quer o quociente e o resto das
operagdes de divisdo que envolvam dois nimeros inteiros. Utilize [Ty para visualizar
o menu de opgoes, e nele o menu da tecla de funcdo necessaria, para obter o
quociente e o resto duma divisdo.

Operagao

Utilize o modo RUN para o quociente e resto da divisdo.
Quociente .... <n® inteiro> @M [F2) (CALC) [F2) (Int+)<n® inteiro> X
Resto ........... <n® inteiro> [F2)(CALC) (F3)(Rmdr)<n® inteiro> Ex)

eComo obter o quociente duma divisao

Exemplo  Como visualizar o quociente de 61 +7

(6 (3 @m F(CALC)

15
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[F2)(Int+)

el Int= 7T

[Sitp{IrtHRmdr]
(&)

* Lembre-se de que poderd apenas utilizar nimeros inteiros no célculo dos
quocientes das divisdes. Nao podera utilizar expressdes como 2 ou sin60 porque
os resultados teriam parte decimal.

eComo obter o resto duma divisao

Exemplo  Como visualizar o resto de 857 + 48

EBEODE(RmEEE 857 REmdr 4841

| Simp| It t-HRrdr ]

Prima para apagar o menu de opc¢des depois de obter o resto e o quociente.

* Lembre-se de que podera apenas utilizar nimeros inteiros no célculo dos restos
das divisdes. Nao podera utilizar expressdes como V2 ou sin60 porque os
resultados teriam parte decimal.

* A divisdo com quociente e resto também podera ser utilizada para relagdes em
que se dividem, nimeros inteiros multiplos, uns pelos outros, numa operagdo
unica.

5. Célculos mistos

(1) Sequéncia de prioridades nos calculos aritméticos

Nos cdélculos aritméticos mistos, a calculadora efectua automaticamente a
multiplicagao e a divis@o antes da adi¢éo e subtracgao.

Exemplo1 3+5x6

HMEBEEXEE FH+5HE
33

Exemplo2 7x8-4x5

MO¥XNEEEOXBEE |?}{EI—4}{5 |
35
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(2) Sequéncia de prioridades nos calculos com parénteses

As expressoes contidas entre parénteses tém sempre prioridade num calculo.

Exemplo1 100-(2+3)x 4

HUDOE0EEERD TeE-CZ+30%d
@@ zle]

Exemplo2 (7-2)x(8+5)

* Pode ser omitido o sinal de multiplicagdo, imediatamente antes de abrir
parénteses.

OHEOOE®HED (T2 1L E+5
&9 £S5

* No fim duma operagao, nao é preciso fechar parénteses, sejam eles quantos
forem.

| Os parénteses sao sempre fechados nos exemplos apresentados neste manual.

(3) Valores negativos
Utilize a tecla para introduzir valores negativos.
Exemplo 56 x (-12) + (-2,5)

HEENOEOEE
DOEE

(4) Expressoes com expoentes
Utilize a tecla para introduzir expoentes.
Exemplo (4,5 x 107) x (-2,3 x 1077%)

HNEADDRDNEXODEE [§.5c75% 7. T -
BODEE
-1.6835-03

O exemplo acima mostra o que aparecera quando o visor exponencial estiver ajustado
para Norm 1. Apresenta —1.035 x 107, igual a —0.001035.

17
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(5) Arredondamentos

Exemplo 74-+3

MOAOEREE Td+3
| 24.6666666?|

O resultado real do célculo acima é 24,66666666...(e assim por diante até ao infinito),
que a calculadora arredondou. A capacidade interna da calculadora é de 15 digitos
para os valores usados nos célculos, o que evita problemas de precisdo em operagdes
consecutivas, em que se utilizam os resultados das operagdes anteriores.

6. Outros recursos uteis para os
calculos

(1) Memoria de resposta (Ans)

Os resultados dos célculos serdo automaticamente guardados na memdria de
resposta, o que lhe permite voltar a ver, em qualquer altura, os resultados do ultimo
célculo efectuado.

eComo voltar a ver o contetido da memdria de resposta (Ans)
Prima e depois, (que é a fungdo alternativa da tecla [©)).
Esta operag&o é representada neste manual como (Eng).
Exemplo  Como efectuar 3,56 + 8,41 e depois dividir 65,38 pelo resultado

MEOEEEEODE@EODEE
BEO0EEE 6 & EE

65, 38+HANS
DL 451922304

(2) Calculos consecutivos

Se o resultado do ultimo calculo for o primeiro termo do calculo seguinte, podera
utilizar o resultado tal como vem no visor, sem ter de chamar o contetido da memaria
de resposta (Ans).

eComo efectuar um célculo consecutivo
Exemplo  Como efectuar 0,57 x 0,27 e, em seguida, adicionar 4,9672 ao
resultado

MOOEOXOOREEDE
FOODEODEE
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(3) Repeticao

Enquanto visualiza o resultado de um célculo, podera utilizar @ e ® para mover o
cursor até qualquer posicao dentro da expressao que produziu o resultado. Isso permite-
Ihe voltar atras e corrigir erros sem ter de voltar a introduzir todo o célculo. Também
podera voltar a chamar cdlculos anteriores que tenha apagado ao premir (&d).

Operacao

O primeiro toque em ® colocara o cursor no principio da expressao, enquanto que
em @ o colocara no fim. Uma vez visualizado o cursor, utilize  para mové-lo
para a direita e (@ para mové-lo para a esquerda.

eComo utilizar a repeticao para alterar uma expressao

Exemplo  Como calcular 4,12 x 6,4 e, em seguida, alterar para 4,12 x 7,1

MEOODEXEO@E A, 1726, 4
26. 368

S |4.12x6.4_ |
PODLIE 4, 1257, 1
29,252

Repeticdo mdltipla

Premir e depois @ ou ® sequencialmente, voltara a chamar e a visualizar
célculos anteriores.

(4) Reparacao de erros

Sempre que aparega no visor um aviso de erro, prima @ ou ® para voltar a
visualizar a expressao, com o cursor localizado logo a seguir a parte da expressao
que contém o erro. Podera entdo mover o cursor e fazer as correcgdes necessarias
antes de voltar a efectuar o célculo.

eComo corrigir uma expressao que originou um erro

Exemplo Para reparar um erro ocasionado ao efectuar 148 + 0, x 3,37
em vez de 148 + 0,3 x 3,37

EODEROO 1488, %3, 57 |
XIOEDE
Ma ERROR

19
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@ (Poderia também premir ®.) 1450, %3, 37
B M9 |14a+a.3:x:3.3? |
(Veja abaixo em detalhe, como fazer

correcgoes.)

B9 143+8, 353, 37
1662, 5333333

(5) Como fazer correc¢des
Utilize as teclas @ e ® para mover o cursor para a posicdo onde quer fazer a
alteracdo e depois efectue uma das operacoes abaixo descritas. Depois de ter editado

o célculo, podera executa-lo, premindo [ ou utilizando ® para ir até ao fim do
célculo e introduzir novos dados ai.

eComo alterar um passo

Exemplo  Como alterar cos60 para sin60

=HEO |v;-:-5 EE_ |
SASIS) |g-:-5 [=15] |
&) |sir'| 1] |

eComo inserir um passo

Exemplo  Como alterar 369 x x 2 para 369 x 2

AEIXE |359>¢:>¢:2_ |
SIS |369:x:g |

eComo inserir un passo

Exemplo  Como alterar 2,362 para sin2,362

alolalul e
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OIOIOICNC Fjﬁ____j
& 09 W
& |sir'| = 36 |

* Quando premir (), o simbolo “L3” indicara um espago. Nele sera inserida a
préxima fungéo ou valor que introduzir. Para cancelar a operacgao de inser¢do

sem introduzir nada, mova o cursor, prima de novo [, ou prima @, ® ou

9.

7. Utilizacao de variaveis

Para a atribuigao de valores numéricos esta disponivel um total de 26 varidveis, de
A a Z. Mesmo quando se desliga a calculadora, serdo mantidos os valores das
varidveis. Note que quando atribuir um valor a uma variavel, a calculadora atribuir-
Ihe-4 o valor interno equivalente de 15 digitos.

eComo atribuir um valor a uma variavel
Operagao
<valor ou expressao>

(8 <nome da variavel: A a Z>

Exemplo 1 Como atribuir 1024 a variavel A

MIOORZEEENREE 16Z24+A
| 1@24|

Exemplo 2 Como visualizar o contetido da variavel A

(&9 (i) (A) &) IH—I
1824

Exemplo 3 Como apagar o valor atribuido a variavel A

Para apagar uma variavel, basta atribuir-lhe o valor 0.

BOEEEE 53R

21
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eComo atribuir o mesmo valor a mais de uma variavel

Operacao
<valor ou expressao>(=) <nome da variavel inicial> F3I)(~) ()
<nome da variavel final> Exg

Exemplo  Como atribuir o resultado de V2 as variaveis A, B,C,De E

RERODEEEEE () TZ3RE
@ EE 1.414213562

eComo apagar os valores atribuidos a todas as variaveis

No menu principal, seleccione o icone MEM e prima [Exd.

Seleccione “Memory Usage”.

[ExE]

Memory =z3e

N a =
List : 5]
Prima (® para deslocar o ecra até que apareca, em realce, “Alpha”.
COCCOO® Memors (1za5e

L-llip  f

. 5]
Table & 5]
Hlpha & O]

IDEL |

G}

ED(DEL)
“ES [E=]
E) 3

Prima (1) (YES) para apagar todas as variaveis, ou (NO) para cancelar esta
operagcao sem apagar nada.

22
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8. Calculos com fraccoes

(1) Visualizacao e introducéao de fraccées

J— o 3
Exemplo 1 Visualizacao de T .4

1
@ 3a1.4

Exemplo 2 Visualizacao de 3

A introdugéo e visualizagdo das fracgbes mistas (como 3 1/4) faz-se da seguinte
maneira:

Numero inteiroanumeradoradenominador.

A introdugao e visualizagdo das fracgdes imprdprias (15/7) e das fracgdes proprias
(tal como 1/4) faz-se da seguinte maneira: numeradoradenominador.

Utilize a tecla (@%) para introduzir cada parcela de uma fracgédo.

eComo introduzir uma frac¢ao
Operacao

Introdug@o de fracgao prépria ou de fracgao impropria: <valor do numeradors (%) <valor
do denominador>

Introdug@o de fracgéo mista: <valor do nimero inteiro>(e%) <valor do numerador>(a%)
<valor do denominador>

Exemplo  Como introduzir 3%
Prima (3] (& (0 (&) (@).

Note que o valor méximo de uma fracgéo é de 10 digitos, incluindo os digitos do
ndmero inteiro, do numerador e do denominador, e os simbolos de separagao.
Qualquer valor superior a 10 digitos serd automaticamente convertido para o
valor decimal equivalente.

(2) Como efectuar calculos com frac¢oes

2,31
Exemplo 5 +3 2

HOBPIBOBDE [F.5r3.1.4
3a13.28

eComo converter fraccoes em valores decimais e vice-versa
Operagao

Converter fracgdo em decimal:

Converter decimal em fracgéo:

23
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Exemplo  Como converter o resultado de um exemplo anterior para decimal
e depois, de novo, para fraccao

ED Z.5+3.1.4
365

Z.o+s.1.9
3.13.20

eComo converter fraccoes préprias em improprias e vice-versa
Operagao

Conversao de fracgao mista em fracgao impropri
Conversao de fracgao imprépria em fracgao mista:

Exemplo  Como converter o resultado de um exemplo anterior para
fracgao impropria e depois, de novo, para frac¢ao propria

() @) Z.otaal.9
3220

() @) |2J5+34144 |
3.13.28

* A calculadora simplifica automaticamente os resultados dos calculos com
fracgdes. Podera utilizar o procedimento abaixo descrito em “Alteragdo do modo
de simplificacao de fracgdes” para especificar a simplificacdo manual de fraccoes.

eComo efectuar um célculo misto de decimais e fraccoes

Exemplo 5,2 x %
MEDZXDEGEE S.2%1.5
1.84

* O resultado de um célculo que mistura fracgdes e valores decimais € sempre um
valor decimal.

eComo utilizar parénteses num calculo com fracgoes

r———— 1 2
Exemplo l+l+ -
374
BOBROOBEEDB@0 [1,01.3+1.4742
2@ B9 aT

2
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(3) Alteracao do modo de simplificacao de fraccoes

A configurag&o inicial da calculadora, é realizar automaticamente a simplificagédo
das fracgdes obtidas nos célculos com fracgdes. Podera utilizar a operagéo seguinte
para passar o modo de simplificagdo de fracgdes para manual.

eComo alterar o modo de simplificacao de fracgoes

Exemplo  Como alterar o modo de simplificacao de fraccoes para manual

(Aparecera no visor o ecrad de B— l=Fe & E r‘u:,!

[u]}
configurago.) Er_‘ra 1 ? : ﬁad i
1=k lax:Mem
Simel s Aulo
I o= |FAFm

@@ ® @ [FJ(Man) F-Twpa 4=
[D-TyFe iConct
Arale fRad
[isFlaxiHeml

Auto | Han
&)

Quando a simplificagé@o de frac¢des estiver ajustada para manual, terd de utilizar o
menu de opgdes para simplificar fracgdes. Podera deixar que a calculadora seleccione
o divisor a utilizar na simplificagdo ou podera especificar um divisor.

eComo simplificar utilizando o divisor da calculadora
Operagao

Efectue os célculos depois de ter seleccionado o icone RUN no menu principal para
entrar no modo RUN.

Para visualizar o menu de simplificagéo: (F2)(CALC)

Para seleccionar a simplificacdo automatica: (F1)(Simp) g

Para especificar o divisor para a simplificagao*: [F1)(Simp) <divisor> g
* Podera especificar apenas um nuimero inteiro positivo como divisor.

Exemplo  Como efectuar o calculo 1% +1 % e reduzir o resultado

nlolalulalclals 1627+ 1.3
NEO® 2L80ET

(O resultado obtido com a simplificagdo manual é o menor multiplo comum das
fracgdes existentes no calculo.)

25
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CALC) FD)(Simp) @8

1.6.2T+1.1.9
] 2a9.2
SimF
F=3
R
| Simp]Iht-HRmdr|
()

* F = 3indica que 3 é o divisor.
* A calculadora selecciona automaticamente o menor divisor possivel para a
simplificag&o.

Repita a operagao acima para voltar a simplificar.
ED(Simp) B9

[ LN T |

Tente de novo.

ED(Simp) B9

O visor indica que n&o é possivel nova simplificagdo.

eComo simplificar utilizando o seu préprio divisor

Exemplo  Como efectuar o célculo supra e depois especificar 9 como o divisor
a usar na simplificacao

E(Simp) @) € 1627+ 1.3
v

Sime 9

2al
[Sitp{IrtHRmdr]
B

* Se o valor especificado ndo for vidvel como divisor para a simplificacéo, a
calculadora utilizara automaticamente o menor divisor possivel.
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9. Seleccao do modo de visualizacao de
valores

Podera especificar trés modos de visualizagdo de valores.

Modo Fix

Este modo permite-lhe especificar o nimero de casas decimais a serem visualizadas.
Modo Sci

Este modo permite-lhe especificar o nimero de digitos significativos a serem
visualizados.

Modos Norm 1/Norm 2

Este modo determina em que ponto o visor muda para o formato de visualizagao
exponencial.

Visualize o ecra de configurag&o e utilize as teclas @ e ®, para realgar "Display".

E=FRarm
B P ®

e Como especificar o nimero de casas decimais (Fix)

1. Enquanto visualiza o ecra de configuragao, prima (F1 (Fix).

2. Prima a tecla de fung@o que corresponde ao nimero de casas decimais que
quer programar (de 0 a 9).

* Prima () para visualizar o menu de niimeros seguinte.

Exemplo  Como especificar duas casas decimais

[F1) (Fix)

)

Prima a tecla de fungao que corresponde ao nimero
de casas decimais que quer especificar.

« Os valores visualizados serao arredondados até ao numero de casas decimais
que tiver especificado.

* O numero especificado para as casas decimais permanecera em uso até que
modifique a programacao do modo Norm.

27
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® Como especificar o nimero de digitos significativos (Sci)

1. Enquanto visualiza o ecra de configuragéo, prima (F2) (Sci).

2. Prima atecla de fungéo que corresponde ao nimero de digitos significativos que
quer programar (de 0 a 9).

* Prima () para visualizar o menu de nimeros seguinte.

Exemplo  Como especificar trés niimeros significativos

)]
[E2) (Sci)
(©]
Prima a tecla de fungao que corresponde ao nimero
de digitos significativos que quer esp

* Os valores visualizados serdo arredondados até ao nimero de digitos
significativos que tiver especificado.

* Ao especificar 0, indica 10 como numero de digitos significativos.

* O numero especificado para os digitos significativos permanecera em uso até
que modifique a programagdo do modo Norm.

® Como especificar o tipo de visor exponencial (Norm 1/Norm 2)

Prima (Norm) para alternar entre Norm 1 e Norm 2.
Norm 1: 102 (0,01)>Ixl, Ix| 210
Norm 2: 10° (0,000000001)>Ixl, x| 210"

10. Calculos com fungoes cientificas

Utilize o modo RUN para efectuar célculos que envolvam fungdes trigonométricas e
outros tipos de fungdes cientificas.

(1) Funcoes trigonométricas
Antes de efectuar um célculo que envolva fungdes trigonométricas, devera primeiro

especificar, como predefini¢do, a unidade angular em graus (°), radianos (r) ou grados

(9)-

B Especificacao da unidade angular

A unidade angular para os valores introduzidos podera ser programada, como
predefinicao, por meio do ecra de configuragdo. Se programar graus (°), por exemplo,
ao introduzir 90, assume-se automaticamente que serdo 90°. Aseguir mostra-se a
equivaléncia entre graus, radianos e grados.

90° = /2 radianos = 100 grados
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eComo programar a unidade angular predefinida

Exemplo  Como alterar a unidade angular de radianos para graus

) B F-Twre 7= ||

—T»Fe ILONC
An=ale  :Rad
LisFlax:Mrml
Simrl e Aulo
[ = [Farm

® @ ED(Deg) [F=Trre tv= |
[D=Txre & Conct

1=FlaviHrm
Simel f=iAuto
[oea [rad[&ra

ED

* Uma vez alterada a definicao da unidade angular, esta permanecera em uso até
que a altere de novo, por meio do ecra de configuragdo. Devera ainda consultar
o ecré de configuragdo para saber qual a unidade em uso na altura.

B Conversao de unidades angulares

Podera utilizar o seguinte procedimento para introduzir um valor, utilizando uma
unidade angular que n&o a predefinida como configuragdo. A seguir, prima [ e
esse valor serd convertido para a unidade angular predefinida.

eComo converter entre unidades angulares

Exemplo  Como converter 4,25 radianos em graus, sendo, como
configuracao, graus a unidade angular

EEOODEEE Im
|EMFMEF

(@)

[F2(ANGL)(E3 () B9 4,25
24

29
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B Calculos com funcgdes trigonométricas

Antes de efectuar célculos de fungdes trigonométricas, certifique-se sempre de que
a unidade angular predefinida é a mesma que esta programada como configuragéo.

eComo efectuar calculos de fungoes trigonométricas

Exemplo 1 sin (63°52' 41")
Unidade angular predefinida: Graus
@A) 6P @ @ D) (Deg) @D

G (6] 3 W & E(ANGH BEC' B REC Y@ D EC ' 69
Resultado: 0.897859012

Exemplo 2 sec (% rad) = S —
=Xempo 2 3 -

cos (?rad)
Unidade angular predefinida: Radianos
A @ @ [E2(Rad)
(ER)C) E@DEGEODE

Resultado: 2

W tan(-35grad)

Unidade angular predefinida: Grados
) 6B @ @ (3 (Gra) @)
) (3] (8] B9

Resultado: —0.6128007881

(2) Calculos com funcgdes logaritmicas e exponenciais

* Um logaritmo de base 10 (logaritmo comum) escreve-se normalmente logio ou

log.
n

. 1
* Um logaritmo de base e ( lim (1 +T) =2,71828..) (logaritmo natural) é
n—eo
normalmente escrito como loge ou In.

Repare que certas publicagdes utilizam “log” para se referir a logaritmos de base e
e, portanto, deve-se verificar o tipo de notagao usado nas publicagdes que estiver a
utilizar. Esta calculadora e o manual empregam “log” para indicar a base 10 e “In”
para a base e.
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eComo efectuar célculos de fun¢des logaritmicas e exponenciais

Exemplo 1 log1,23

OOE@EE
Resultado: 0.0899051114

Exemplo 2 In90

ME0OEE
Resultado: 4.49980967

Exemplo 3 Como calcular o anti-logaritmo do logaritmo comum 1,23 (10"%)

EOOORGEE
Resultado: 16.98243652

Exemplo 4 Como calcular o anti-logaritmo do logaritmo natural 4,5 (¢**)

B0 EE
Resultado: 90.0171313

Exemplo 5 (=3)* = (-3) x (=3) x (=3) x (-3)
@ @D

Resultado: 81

Exemplo 6 7123

BORREE
Resultado: 1.988647795

(3) Outras Funcoes

Exemplo Operacao Visor

V2 +V5 =3,65028154 5@ 3.65028154
(-8)°=(-3)x(-3)=9 OE3EIEE 9
-3=—-3x3)=-9 @3] 9 -9

=12 36 @) (24
3 T 12
8l(=1x2x3x%...x8)
= 40320 8w (F2)(PROB) (1) (+!) @ 40320
336 x 42 x 49 = 42 [T36[x)42(x1490] 9 42
Criagdo de numero aleatorio (PROB)
(nimero pseudoaleatorio (Ran#) (@9 | (Ex.) 0.4810497011
entreO0e1.)

31
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Exemplo Operacao Visor
Qual é o valor absoluto do
logaritmo comum de 3_ 2
4
llog 2 | = 0,1249387366 @M ) FED(NUM)
4 [F1)(Abs) (g (O3 40 B9 0.1249387366
Qual é a parte inteira de > ED(NUM)
7800 F3(Int) [Q7800 ()96 ) B9 81
96
Qual é a parte decimal de ) F(NUM)
% ? ([F3)(Frac) (O 7800(F) 96(0) B2 0.25
200 +6 = 200 ()6 33.33333333
x3= X369 100
Arredonde para 11 digitos o 200(3)6[E9 33.33333333
valor utilizado para > [F1)(NUM) (F8)(Rnd) g 33.33333333
os célculos internos* X)3E9 99.99999999
Qual é o maior ndmero ) ED(NUM) ] [ED) (Intg)
inteiro menor que — 3,5? [©3.569 -4

* Quando estiver em efeito a especificagdo Fix (nimero de casas decimais) ou Sci (nimero
de digitos significativos), Rnd arredonda o valor utilizado para os célculos internos, de
acordo com a especificagao Fix ou Sci em uso. Com efeito, isto faz concordar o valor

interno com o valor visualizado.

(4) Conversao de coordenadas

® Coordenadas rectangulares

Y
P(x,y)

® Coordenadas polares

* Nas coordenadas polares, 6 pode ser calculado e visualizado entre

—180°< 6= 180° (amplitude idéntica para as equivaléncias em radianos e grados).

Exemplo  Como calcular r e 6°quando x = 14 e y = 20,7
Operacéao Visor

) @ @ @ () (Deg) @m

B E(ANGL) &) &)

F(Pol()14 (3)20,7 ) &8 Ans

— 24.98979792 (1)

1
2 155928 | — 55.92839019 (6
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Exemplo  Como calcular x ey quando r = 25 e 6= 56°

Operacgao Visor
@ @ [Fi)(Deg) @)
[JE(ANGL) &) [B)
(F2)(Rec()25 (2]56 O] 9 Ans
1 - 13.97982259 (x)
2120725 1 - 20.72593931 (y)

(5) Permutacoes e combinacoes
® Combinagao
nl

n! !
Pr=r"g nCr=

® Permutacéo

Para calcular o nimero possivel de arranjos diferentes usando 4

Exemplo
itens seleccionados dentre 10 itens

Férmula Operacao Visor
10P4 = 5040 10{Fm [F3) (PROB)
F2)(=Pr)4ED 5040

Para calcular o niumero possivel de combinagoes diferentes de

Exemplo
4 itens seleccionados dentre 10 itens

Férmula Operacao Visor

10Cs =210 10@m (3 (PROB)
F(:CrAED 210

(6) Outras coisas a recordar
B Sinal de multiplicacdo
Podera omitir o sinal de multiplicagdo em qualquer dos casos seguintes.

* Antes das funcdes cientificas seguintes:
sin, cos, tan, sin™', cos™, tan, log, In, 10, &', ¥, 3", Pol(x, y), Rec(r, 6), d/dx,

Seq, Min, Max, Mean, Median, List, Dim, Sum
Exemplos: 2 sin30, 10log1,2, 2 V3, etc.

* Antes de constantes, notagdes de variaveis, contetido da memoria Ans.
Exemplos: 2r, 2AB, 3Ans, 6X, etc.

* Antes de abrir parénteses.
Exemplos: 3(5 + 6), (A+ 1)(B —1)
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B Sequéncia das prioridades de calculo

A sequéncia das prioridades de calculo é a ordem pela qual a calculadora executa
as operagdes. Tome nota das seguintes regras acerca da sequéncia das prioridades
de célculo.

* As expressdes contidas entre parénteses sao executadas primeiro.

* Quando duas ou mais expressoes tém a mesma prioridade, sdo executadas da
direita para a esquerda.

Exemplo 2+ 3 x (log sin2r? + 6,8) = 22,07101691 (unidade angular = Rad)
@y
L@ |
L®

Segue-se uma lista completa de operagdes na sequéncia de execugao.
1. Transformagéo de coordenadas: (Pol (x, y), Rec (r, 6); calculos de diferenciais:
dldx(; List: Fill, Seq, Min, Max, Mean, Median, SortA, SortD
2. Fungdes do tipo A (introdugéo do valor, seguida da fungao): x% x', x!
introdugdo sexagesimal: °’”
3. Poténcias: A (’); raizes: 'V
4. Introdugao de fracgoes: a’
5. Multiplicagdes em que o sinal de multiplicacao antes de n ou de uma variavel é
omitido: 2r; 5A; 3sinx; etc.
. Fungdes do tipo B (fungéo seguida da introdugéo do valor):
V7,3 log, In, e, 10%, sin, cos, tan, sin™', cos™, tan”, (<), Dim, Sum
. Multiplicagbes em que o sinal de multiplicagéo antes de uma fungao cientifica é
omitido: 2V3; Alog2; etc.
8. Permutagao: nPr; combinagao: nCr

o

~

9. Multiplicagao; divisdo; divisdo de numeros inteiros; resto da divisdo
10. Adigao; subtraccao
11. Operadores relacionais: =, ¥, >, <, 2, <

B Utilizacao de instrucdes multiplas

As instrugdes multiplas sdo constituidas pela ligagdo de um nimero de instrugoes
individuais para execugédo sequencial. Podera utilizar instruges mdultiplas em célculos
manuais e em calculos programados. Existem duas maneiras diferentes de ligar as
instrugdes para formar instrugdes multiplas.

* Dois pontos (:)
As instrugdes ligadas por dois pontos sdo executadas, ininterruptamente, da esquerda
para a direita.
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* Comando de visualizagdo do resultado (.4)

Quando se chega ao fim de uma instrugéo, a que se segue o comando de visualizagdo
do resultado, a execucao para, e aparece, no visor, o resultado obtido até esse
ponto. Podera retomar a execugao, premindo a tecla [Exg.

eComo utilizar instrugées muiltiplas
Exemplo 6,9 x 123 = 848,7
123 + 3,2 = 38,4375

A0 EE R 123+A! 6. 9%A.
= EEC () A¥3.2

00X BEE EE E (4) _ i T
BEEE0 D |

O resultado intermedidrio nu altura
em que foi utilizado “d”

52 125+A 6. 9%A.
A+3.

S48, T
354375

* Note que é sempre visualizado o resultado final de uma instrugao multipla, quer
termine ou ndo com um comando de visualizagao do resultado.

* N&o podera construir uma instrugdo multipla quando uma das instrugdes utilizar
directamente o resultado da instrugéo anterior.

Exemplo 123 x 456: x5

N&o valido

B Pilhas de memorizacao

Quando a calculadora efectua um calculo, guarda temporariamente certa informacao
em areas de memoria chamadas “pilhas”, onde podera ir buscé-la mais tarde, quando
for necessaria.

Existem duas pilhas: uma pilha numérica de 10 niveis e uma pilha de comandos de
26 niveis. A seguir, exemplificamos como os dados sdo guardados em pilhas.

2x((3+4x(5+4)+3)+5)+8=

(L (ZL é— Pilha numérica

—— Pilha de comandos

Um célculo pode tornar-se tdo complexo que requeira demasiadas pilhas de meméria
e provoque um erro de pilha (Stk ERROR) quando se tentar executa-lo. Se isso
acontecer, tente simplificar o célculo ou dividi-lo em partes separadas. Para mais
detalhes sobre quanta meméria esta ocupada pelos varios comandos, veja “Como
calcular a utilizagdo da meméria”.
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P.200

B Erros

Aparecera um aviso de erro no visor e o célculo interromper-se-a, sempre que a
calculadora detectar algum problema. Prima para apagar o aviso de erro.
Segue-se uma lista de todos os avisos de erro e o seu significado.

Ma ERROR - (Erro matematico)

* Durante um célculo, surgiu um valor fora dos limites +9.99999999 x 10%, ou
tentou guardar esse valor na memdria

 Tentativa de introduzir um valor que excede da amplitude da fungéao cientifica em
uso.

» Tentativa de efectuar uma operacao estatistica ndo permitida.
Stk ERROR - (Erro de pilha)
* O célculo a ser efectuado excedeu da capacidade de uma das pilhas de
memorizagao.
Syn ERROR - (Erro de sintaxe)
* Tentativa de realizar passos nao autorizados.

Arg ERROR - (Erro de argumento)
 Tentativa de utilizar um argumento ndo permitido com uma fungéo cientifica.

Dim ERROR - (Erro de dimenséo)
* Tentativa de efectuar uma operagdo com duas ou mais listas quando as suas
dimensdes ndo sao compativeis.

Além do acima referido, ha ainda um Mem ERROR e Go ERROR. Veja o “Quadro
de avisos de erro”, para mais detalhes.

B Como calcular a utilizagdo da memaria

Algumas operacdes de tecla utilizam um byte de memdria cada, enquanto outras
utilizam dois bytes.

Operagdes de 1 byte: 1, 2, 3, .., sin, cos, tan, log, In, v, m, ete.

Operagdes de 2 bytes: d/dx(, Xmin, If, For, Return, DrawGraph, SortA(, Sum, etc.
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B Situacao da meméria (MEM)

Podera verificar quanta memoria é ocupada para guardar cada tipo de dados. Podera
ver ainda quantos bytes de memodria estdo disponiveis para esse fim.

eComo verificar a situacdo da memoria
1. No menu principal, seleccione o icone MEM e prima [&xg.

[lemor»

2. Volte a premir [ para visualizar o ecra da situacdo da meméria.

Memor» Usz3e

a :
List :
Ne de bytes ainda livie ——— QTE] Fres

3. Utilize @ e ® para mover o realce e ver a quantidade de memaria (em bytes)
utilizada para guardar cada tipo de dados.

O quadro seguinte mostra todos os tipos de dados que aparecerao no ecrd de
situagdo da memoria.

Tipo de dados | Significado

Program Dados de programacéo

Stat Célculos e graficos estatisticos

List Dados em listas

Y= Funcdes de grafico

Draw Condicoes para o desenho de gréficos (Janela de

visualizacao, factor de ampliagdo/reducao, ecra de grafico)

V-Win Dados da meméria da janela de visualizagao
Table Dados de tabelas e gréficos
Alpha Dados alfabéticos em meméria

B Limpeza do contetido da memodria
eComo limpar todos os dados dum tipo especifico de dados

1. No ecra da situagdo da memoria, utilize ® e @ para mover o realce para o tipo
de dados que quer limpar.
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E

3. Prima (YES) para limpar os dados ou (NO) para cancelar a operagdo
sem limpar nada.

B Menu dos dados das variaveis (VARS)

Podera utilizar o menu dos dados das varidveis para voltar a chamar os dados
abaixo indicados.

* Valores da janela de visualizagdo

* Factor de ampliagdo/reducao

* Dados estatisticos de varidvel simples/varidveis bindrias
* Fungdes de gréficos

* Amplitude e contelido dos quadros das tabelas e gréficos

Para voltar a chamar os dados das varidveis, prima para visualizar o menu de
dados das variaveis.

UL FACT
B @
[F1) (V-WIN) .... Valores da janela de visualizagao
[F2) (FACT)...... Factor de ampliacdo/reducéao dos eixos xe y

=
[STATJGRFHTAELS
B 2 B

[F1) (STAT) ...... Dados estatisticos de varidvel simples/variaveis binarias
[F2) (GRPH) .... Funcdes de gréficos guardadas no modo Grafico

(TABL) ...... Amplitude e contetdo dos quadros da fungéo de tabelas e
gréficos

Prima () para voltar ao menu anterior.

eComo voltar a chamar os valores da janela de visualizagcao

Ao premir [F1) (V-WIN), enquanto o menu dos dados das varidveis se encontra no
visor, visualizard um menu de valores da janela de visualizagao.

FD (V-WIN)
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minimo do eixo x
maximo do eixo x

escala do eixo x

®
FD (Ymin)....... minimo do eixo y
F2) (Ymax)...... maximo do eixo y
[F3) (Yscl) ........ escalado eixo y
)]
[F1) (Tmin) minimo de T

méaximo de T

(F2) (Tmax)..
(Tpth) c.eee incremento de T

Prima () para voltar ao menu anterior.

eComo voltar a chamar os factores de ampliagao e reducao

Ao premir (F2) (FACT), enquanto o menu dos dados das varidveis se encontra no
visor, visualizard um menu de factores de ampliagdo/redugao.

[F2(FACT)
B @
[F1) (Xfet) ......... factor de ampliag@o/redugao do eixo x
[F2) (Yfel) ......... factor de ampliagcao/redugéo do eixo y

eComo voltar a chamar dados estatisticos de variavel simples/
variaveis binarias

Ao premir (] e depois (F1) (STAT), enquanto o menu dos dados das variaveis se

encontra no visor, visualizard um menu de dados estatisticos.

(>) [F1)(STAT)
EFEFII
B @
FD (X) v menu dos dados de x de varidvel simples/variaveis binarias
F2 (Y) v menu dos dados de y de varidveis bindrias
(GRPH) .... menu dos dados de gréficos estatisticos
(PTS) e menu dos dados do ponto de sumario
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O menu seguinte aparecera sempre que premir [F1) (X), enquanto o menu de dados
estatisticos se encontra no visor.

ED (X)
[ 1 [ 5 [=x [z
F) (n) ... numero de dados A B2 B >
F3 (%) ... média dos dados de x
(ZX) coverren soma dos dados de x
(Z%) s soma dos quadrados dos dados de x
®
2.5 e i -fmin K 22

B 2 8 B O

desvio padrao do conjunto dos dados de x

desvio padrdo de dados de
amostragem de x

[F3) (minX)....... valor minimo dos dados de x

(maxX)...... valor maximo dos dados de x
Prima () para voltar ao menu anterior.

O menu seguinte aparecera sempre que premir [F2) (Y), enquanto o menu de dados
estatisticos se encontra no visor.

E2 (Y)
| & | £x [ExE|zwy]
B ® ®

média dos dados y

. soma dos dados de y

soma dos quadrados dos dados de y
somo dos produtos dos dados de x e y

[ [t -Amin Y 3201
B 2 B ®
desvio padrao do conjunto de dados de y

desvio padrao da amostragem dos dados de y
valor minimo dos dados de y

valor maximo dos dados de y

Prima () para voltar ao menu anterior.
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Aparecera 0 menu seguinte, sempre que premir [3) (GRPH), enquanto o menu de
dados estatisticos se encontra no visor.

) (GRPH)
| s [ b [c]|r |
B B ® ®

[F1(a)-FI(c) ... coeficiente de regressdo do grafico estatistico e coeficientes
multinominais

(03 J— coeficiente de correlagao do gréfico estatistico

[ Gt1 [Med] 23 [Mod]
B @ 3]

B

. primeiro quartil
. mediana dos dados introduzidos

terceiro quartil
(F4 (Mod) ........ modo dos dados introduzidos

Prima () para voltar ao menu anterior.

Aparecerd o menu seguinte, sempre que premir (PTS), enquanto o menu de
dados estatisticos se encontra no visor.

(PTS)

F(x1)-F3(y2) ... coordenadas dos pontos de sumario

=
[ %3 | >3 |
B ® =
F(x3)-FJ(y3) ..... coordenadas dos pontos de sumario

Prima () para voltar ao menu anterior.

eComo voltar a chamar as fungoes de grafico

Ao premir (&) e depois [F2) (GRPH), enquanto o menu dos dados das variaveis se
encontra no visor, visualizard um menu de fungdes de grafico.

=) (GRPH)
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Introduza um nimero de drea de armazenamento e prima, depois, uma das seguintes
teclas de fungdes para voltar a chamar a respectiva fungdo de grafico, armazenada
nessa area.

Funcéo de coordenada rectangular ou de inequagao
Funcéo de grafico paramétrico Xt
Funcao de grafico paramétrico Yt

eComo voltar a chamar os dados de amplitude e de contetido dos
quadros de Tabelas e Graficos

Ao premir () e depois (F3) (TABL), enquanto o menu dos dados das variaveis se
encontra no visor, visualizard um menu de dados de tabelas e graficos.

(> (F3)(TABL)
B B B
[FD (Strt) ... Valor do inicio da amplitude dos quadros (comando F Start)
(2 (End) ........ Valor do fim da amplitude dos quadros (comando F End)
[F3) (Pitch) ....... Incremento do valor do quadro (comando F Pitch)



